



□信息时报记者 王颖婷

当代年轻人对家居空间的观念已发生巨大改变，思想也更为多元。也许是因为生活方式的变化，以及互联网信息交流便捷、思想多方面碰撞所致。据CBNData联合天猫发布的《2021年中国互联网家装消费趋势白皮书》，85后、95后已成为互联网家装消费主力，同时电商购物平台已成为多数消费者获取家装信息的首选渠道。年轻一代的家装消费者更倾向于从微博、问答平台、视频平台等泛线上媒体渠道获取信息，装修避坑、设计风格、搭配灵感、潮流趋势是家装消费者最为关注的类型。相较之下，90后更关注潮流趋势，容易种草生活好物，家装需求呈现出基础需求、审美艺术、健康生活、解放自我的进阶之路。那么，如今年轻人热衷的新兴装修设计有哪些？



立体式布局的灯光让空间层次丰富。  
受访者供图

### 灯具和柜类设计低调、空间功能重组、打破不必要的墙

# 当代年轻人的家注重以简胜繁

## 删繁就简，降低灯具、柜类的“存在感”

年轻人装修越来越追求简洁美，往往喜欢用简单的形状或符号构造空间，用简洁精致的好物装饰，起到以简胜繁的效果，满足现代人对于家的追求。

其中，无主灯设计因为简洁的造型受到许多消费者的喜爱。据了解，无主灯设计即是取消传统吊灯，由多个分散光源组成，可以用筒灯+磁性轨道灯+灯线，规划整体照明系统。但是，看似简单的设计施工起来反而更为复杂。通常而言，想做无主灯设计得全屋吊平顶，需要占一部分层高，对于层高本来就不高的户型来说，就难以实现了。同时，因

为无主灯设计内部走线繁琐、工艺复杂，整体造价并不比装主灯低。钝物室内设计工作室设计师 Zitty 建议，灯光宜立体式布局，不只是顶灯，而是台灯、落地灯、壁灯、氛围灯的组合，这样就算是简单的装修，也会给人一种丰富感。

在年轻人看来，各种柜子的柜脚也是可以去掉的繁琐东西，于是，新颖别致的悬浮式柜子风靡起来，它可以有效减轻厚重感、避免空间拥堵，带来轻巧、通透的视觉美观，在收纳与美感之间取得平衡，不仅仅是紧凑的小户型适用，

大户型也会因为悬浮的设计带来更多高级感。最常见的是悬浮式电视柜，与背景墙融合，集收纳、颜值、设计感于一体，将空间高级感拉满，简约了空间形态又收纳了零碎物品，搭配挂壁式电视机，简约轻便、精炼大气，颇受年轻人的青睐。此外，悬浮式浴室柜也是“网红做法”之一，卫生间湿气较重，日积月累后收纳柜会受到损伤，将柜底和地面分离，能够减少地面湿气入侵，防潮防水，起到保护柜体的作用，同时减少了卫生死角，清理更顺畅。还有悬浮式梳妆台、悬浮式床头柜、悬浮式书桌柜等，总之

一切柜子皆可“悬浮”。

柜子除了向“悬浮”发展以外，它在家中的“存在感”也越来越低，并不是减少柜类，而是让它看上去不明显，免拉手设计、藏在墙体里的布局，都在降低柜类的“存在感”。因为如果在家居空间中，用于收纳的柜类家具直接安装在墙体的外面，这样就会显得空间比较拥挤。而采用柜类的“藏”式布局，既能保证收纳容量又具有空间的开阔感。最直接的方法就是把柜子嵌入墙里。“凹墙嵌柜”渐渐成为家居设计的一种常见手法。

## 功能划分更加实用：多功能玄关，三分离卫生间

玄关是室内和室外的过渡空间，一方面，生活中常用的雨伞、鞋帽、钥匙、外套、手提包、户外用品、童车等都要在入户空间存放，收纳的种类和体量都有所增加；另一方面，如今人们对玄关的“消毒清洁”功能也愈加重视。玄关洗手池、次净衣、收纳、杀菌等都成为玄关的新功能需求。以往仅用于收纳鞋子等小物品的玄关已无法满足人们当下的需求，正逐渐往多功能玄关进化。设计师熊剑表示，多功能玄关可以增加收纳空间，收纳种类更为丰富，解决日常用品及更多大件或者不常用物品的存放问题，还可以打造更多功能，如玄关储藏室、鞋帽间、

玄关洗手池、家务区等。

相反于玄关所需要把多个功能集中在同一空间，卫生间的空间正在“细分”发展，目前比较流行的是三分离卫生间，即洗手池、马桶和淋浴一分为二，但很多小户型仅配置了一个卫生间，在使用高峰期的早晨，一家人刷牙洗漱和上厕所的时间往往会冲撞，分离度越高的卫生间，更容易错开使用，于是三分离卫生间，甚至是四分离卫生间应运而生，洗手池、马桶、淋浴、浴缸均在独立空间里。不过分离度越高，卫生间需要的面积就越大，分离还需看具体情况而定。

## 去掉不必要的墙壁，客餐厨一体化，主卧套房化

近年，家居行业频频出现“社交厨房”、“横厅”等概念，其实都是客餐厨一体化设计的体现，也会带来更多与家人、朋友相处的可能性。客餐厨作为家庭的核心区，是一家人最常待的地方，各自做着喜欢的事情，既互不干扰，又能增加彼此的互动与交流，这成为新的生活方式。为了适应这种需求，客餐厨空间一体化应运而生。保持厨房与客餐空间的互通，形成可交流可互动的共享空间。客餐厨一体化有着互动性更强、收纳更便捷、小户型显大、增加空间利用率的优点。

以往人们对卧室的需求是在满足休息功能的基础上，再配置一组衣柜就可以了。事实上，近年来面积较大的户型中，配置独立衣帽间的情况越来越普遍。正在装修的黄小姐告诉记者：“家里有4个房间，平时最多就两间房会住人，再拿一间作为备用。我把主卧和一个小卧室打通，做成独立的衣帽间，这样既不浪费空间又住得舒服。”这也是因为人们对私密性的要求越来越高，即使在同一空间也尽量避免互相干扰。简单的衣柜已经满足不了日常收纳使用，独立衣帽间成为很多人的向往。

无拉手设计的柜类，简单又耐看。  
受访者供图